

上帝早已預備

梁頌恩同學

2021年，我回應了上帝二十多年前的呼召，進入播道神學院修讀第一屆崇拜學課程。過去兩年，除了在崇拜學的歷史、聖經和神學基礎上有進深的認識，我也從老師們的言教與身教，學習到如何在教會的實際場景，與牧者和領袖溝通、協作，讓我將所學的和從中被啟發的概念實踐出來。

回想從我決志那天起，上帝就為我預備了一間中小型教會，成為我屬靈的家，而且我有機會在敬拜部參與不同的事奉崗位，在事奉的路上被祂模塑、修剪和改變。祂又為我預備了對崇拜事工同樣有負擔和被感召的牧者，我們一起策劃特別崇拜的內容及探討有關更新崇拜的議題，過程中，我可以坦誠與他們分享我的想法和意見，並得到他們的教導和禱告的支持，這些都豐富了我的事奉經驗，並幫助我不斷成長。

在敬拜部事奉多年，我了解到崇拜的更新不一定是翻天覆地的改變，反而更多的是，在保留教會傳統及持守聖經教導的原則下，透過崇拜中的音樂、讀經、祈禱、陳設空間等，一點一滴地培育弟兄姊妹，讓他們從而了解崇拜的意義。當他們參與崇拜的心態得以更新，便成為一個合神心意又合一的敬拜群體。在聖靈的感動和引導下，我曾向牧者提出一些「優化」主日崇拜的建議，例如：將聖餐桌的擺放位置稍作變動，以便提升弟兄姊妹對聖餐禮的期待和重視；嘗試將唱詩、讀經（啟應誦讀的編排和主席的演繹）及祈禱，在崇拜「聚集」部分適切地融合起來，幫助會眾投入整個崇拜的禮序；配合敬拜部按教會年的節期和主題，為崇拜揀選合適的



梁頌恩同學（左三）參與崇拜學實習課

詩歌，讓敬拜的焦點和內容更加一致。對於這些崇拜細節上的變化，弟兄姊妹的回應和改變都是正面的。他們從因循「出席崇拜」到期待「參與崇拜」；參與崇拜時，從「漫不經心」到「專一專注」；在參與誦讀或聆聽經文時，從「水過鴨背」到「投入思考」。我深深感受到，這全是上帝豐厚的預備和恩典。

執筆之時，教會的牧者、弟兄姊妹和我剛經歷了艱難的十二月。我沒有預料到自己早前所建議、按經課為將臨期崇拜所預備的畫像和主題綱領，都能被上帝使用，成為各人的安慰和鼓勵。為此，我再次經歷「上帝早已知道」的恩典。

在現今教會的處境，我們須要更加珍惜上帝給予的時間和敬拜的空間。雖然出席主日崇拜的人數確曾驟降，但今天我見到的，是有更多的弟兄姊妹願意一同以心靈誠實頌讚，又以一樣的心志回應神。至於我，轉眼已踏入第三年的學習，即使在未來的日子仍有很多未知的轉變和限制，但我深信上帝的預備和帶領。盼望我能夠繼續在上主的心意裡，實踐、推動和傳承以聖經作基礎的敬拜，讓上帝得榮耀。



將臨期第一主日的崇拜陳設